
Às dezenove horas do dia doze do mês de abril do ano de dois mil e sete, na sede do 
CREA-AM, à Rua Costa Azevedo n.º 174, em Manaus – AM, foi  realizada a 378ªª 

Sessão  Ordinária  de  Plenário  do  Conselho Regional  de  Engenharia,  Arquitetura  e 
Agronomia  do  Estado  do  Amazonas  – CREA-AM,  sob  a  direção  do  Presidente, 
Engenheiro  Civil  AFONSO  LUIZ  COSTA  LINS  JÚNIOR  e  secretariada  pela 
Engenheira  Civil  Sandra  Maria  Lopes Raposo.  Conselheiros Efetivos  Presentes: 
Engenheiro Mecânico Tomio Torii, Engenheiro Civil José Nildo Cavalcanti, Engenheira 
Civil  Sandra Maria Lopes Raposo, Engº Eletª Clébio Camilo de Souza, Engenheiro 
Civil Avelino Pereira Júnior, Engenheiro Civil José Afonso da Silva Árias, Engenheiro 
Civil Rafael Lemos Assayag, Técnica em Edificações Kelly Ambrósio Neto, Arquiteto 
Edmar  de  Oliveira  Andrade,  Engenheiro  Florestal  Valmir  Souza  de  Oliveira, 
Engenheiro  Florestal  Adriano  José  Nogueira  de  Lima,  Engenheiro  Eletricista  Artur 
Henrique de Mello Braga, Técnico em Eletrônica Paulo de Almeida Guedes, Engº Eletª 
Willamy  Moreira  Frota,  Engenheiro  Naval  Aluízio  Gomes  da  Fonseca,  Engenheiro 
Mecânico Marcos Antônio Mota de Vasconcelos, Geólogo Antônio Henriques Bento, 
Técnico em Mineração Sebastião Lucas do Rêgo, Engenheiro de Minas Valério Miguel 
Grando.  Conselheiros  Efetivos  e  Suplentes Ausentes  Justificados:  Engenheiro 
Civil Teishin Guenka, Técnica em Edificações Zuldmair Ricardo Pereira, Engenheiro 
Civil  Rogério  Salles  Perdiz  (licença),  Engenheiro  Civil  Rômulo  Geraldo  Figueiredo 
Barreto, Engenheiro Civil Luiz Sálvio Alves Ferreira, Engenheiro Civil Gilberto Alves de 
Deus, Engenheiro Civil Mauro Nunes Melo Marques, Arquiteto Zadir Araújo da Silva 
Júnior,  Arquiteto  Marcos  Paulo  Cereto,  Engenheiro  Agrônomo  Luiz  José  da  Silva 
Fernandes  Engenheiro  Agrônomo  Carlos  Alberto  S.  de  Magalhães,  Engenheiro 
Eletricista Mário Jorge Lopes Santana, Técnico Industrial Mecânico Alberto de Castro 
Monteiro. Conselheiros Suplentes Presentes:  Engenheira Civil  Juceline Rocha da 
Silva, Engenheira Civil Maria do Carmo Vieira Golvim, Técnico em Edificações Ted 
Kleber Lima Holanda, Engenheiro Civil Orlando V. de Mattos Júnior, Engenheira Civil 
Dione Mendonça Duarte  Carneiro,  Arquiteta  Alessandra  Daniela  Porfírio  de Souza 
Andrade,  Técnico  em Agricultura  Daniel  da  Silva  Antunes.  Conselheiro  Suplente 
Justificado:  Engenheiro  Eletricista  Eliezer  Emanuel  Abensur  Santos.  Satisfeito  o 
quorum,  o  Presidente  iniciou  a  Sessão,  convidando  a  compor  a  mesa,  além  da 
Secretária,  o  Vice-Presidente,  Engº  Mecº  Tomio  Torii;  o  Diretor-administrativo, 
Engenheiro Civil José Nildo Cavalcanti; o Conselheiro da Câmara Especializada de 
Engenharia Civil do Crea-RR, Engenheiro Civil Willams Lopes Pereira e o Secretário 
da SEMDURB – Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, Engenheiro Civil 
Carlos Valente. Em seguida, deu-se à execução do Hino Nacional e do Hino do Estado 
do Amazonas, correspondentes aos Itens II e III da Pauta, respectivamente. Item IV – 
Ordem do dia –  Antes de adentrar neste Item, o Presidente pediu permissão para 
inverter a pauta, a fim de conceder a palavra ao Secretário da SEMDURB, Engenheiro 
Civil Carlos Valente: solicitação aceita por unanimidade. Com a palavra, o Secretário 
registrou  que  vários  assuntos  levantados  pelo  Crea-AM,  através  das  Câmaras 
Especializadas e do Plenário, são levados pelo Presidente, Engenheiro Civil Afonso 
Lins Júnior, ao conhecimento daquela Secretaria, dentre os quais, citou como exemplo 
a questão do IPTU. Disse que houve uma Reunião como o Secretário Municipal de 
Finanças, na qual estiveram presentes, além do Presidente, Engenheiro Civil Afonso 
Lins, os Conselheiros, Engenheiro Civil  Avelino Pereira Júnior e a Engenheira Civil 
Sandra Raposo (Presidente do IBAPE-AM), iniciativa com relação a qual manifesta 
total  concordância,  por  entender  que  o  IBAPE  é  hoje  o  órgão  técnico  de  maior 
relevância e competência, até para efetuar uma certa avaliação acerca do assunto em 
discussão.. Acrescentou que, ao verificar a disponibilidade de uma verba para fazer a 
revisão da planta de valores da cidade de Manaus, poderá ser celebrado um Convênio 
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da SEMEF com a IBAPE,  mediante à  coordenação do Secretário  de Finanças da 
Prefeitura Municipal  de Manaus.  Assinalou que fora acertado,  prioritariamente,  que 
uma equipe da SEMEF estaria presente àquela Sessão Plenária; entretanto, justificou 
que, em virtude das demandas judiciais decorrentes dos problemas que aconteceram 
na  cidade,  houve  um  acúmulo  muito  grande  de  serviço  por  parte  da  equipe  que 
compareceria ao Crea-AM. Expôs a justificativa do Secretário de Finanças de que, tão 
logo passe esta demanda de questões judiciais, o mesmo estará presente no Crea-AM 
para discutir, conversar e explanar como foi feito o estudo da taxa do IPTU, por parte 
das equipes da Prefeitura Municipal de Manaus (PMM), composta de Engenheiros, 
Geólogos, Geógrafos, Advogados, Economistas etc.. Por outro lado, como novidades, 
o Secretário da SEMDURB registrou como uma reivindicação antiga do Setor,  que 
fosse instalado na antiga IMPLURB um posto do Crea-AM o IMPLURB, hoje Instituto 
Municipal de Desenvolvimento Urbano, sairá do prédio situado no Bairro da Compensa 
para um prédio situado à Rua Recife, altos do Banco do Brasil. Disse que, com isto, o 
órgão ampliará seu espaço, através de algumas modificações, tais como: a ampliação 
da sala do CMDU, a criação de uma estrutura melhor para o CMDU, a prioridade na 
questão  do  atendimento  aos  profissionais,  enfim,  inúmeras  ações  que  espera 
concretizar. Como outro projeto, mencionou o “Casa Legal” (nome ainda não definido), 
o qual consiste no trabalho, através da junção do Crea-AM, PMM e Caixa Econômica 
Federal (CEF), que visa levar às comunidades mais necessitadas, principalmente as 
habitações de interesse social, a infra-estrutura da PMM (na coordenação do Projeto), 
a participação do Crea-AM na disponibilidade de seus profissionais e  na qualificação 
dos  mesmos,  e  a  CEF,  na  formalização  do  cartão  de  crédito  para  aquisição  de 
materiais  de construção.  O Secretário  da SEMDURB ainda  esclareceu que estão 
sendo definidos, juntamente com o Secretário de Obras, inicialmente, 4 (quatro) locais, 
explicando  tratarem-se  de  núcleos  de  atendimento  descentralizados  que  serão 
atrelados  aos  distritos  de  obras.  O  Secretário,  Engenheiro  Civil  Carlos  Valente 
destacou que a PMM, o Prefeito Serafim Corrêa, a sua pessoa, juntamente com a sua 
equipe, não têm medido esforços para a melhoria da forma de trabalharem. Citou que 
os processos já podem ser controlados pela Internet e que farão uma comunicação 
mais direta com os profissionais, divulgando-lhes as ações do dia-a-dia da SEMDURB; 
assinalou que este  controle,  como ferramenta,  somente  foi  possível  ser  efetivado, 
mediante  grande  investimento  na  área  de  informática,  constituindo  benefício  para 
todos. Como outra promessa mencionada da última vez que esteve no Crea-AM, o 
Secretário destacou a Certidão de Informação Técnica “On Line”, afirmando que se 
encontra nos arremates finais, em função da prioridade dada à questão do IPTU; disse 
que a intenção consiste em se conseguir que pelo menos 40% da base do cadastro 
imobiliário da cidade de Manaus já possam ter Certidão de Informação Técnica On-
Line  gratuita  e  imediata,  através  do  preenchimento  dos  parâmetros  exigidos.  Não 
havendo  mais  informes,  o  Secretário  agradeceu  ao  Crea-AM  a  oportunidade 
concedida. O Presidente, em seguida, franqueou a palavra para questionamentos. O 
Conselheiro, Engenheiro Mecânico Marcos Antônio Mota de Vasconcelos, observou a 
isenção do IPTU em imóveis situados no Centro da cidade, em virtude de ser área 
pequena,  a exemplo do Edifício Cidade de Manaus;  comentou que, em sendo um 
imóvel pequeno, não significa que o proprietário não tenha condições de pagar o valor 
definido de IPTU. O Secretário justificou existirem distorções, com erros para mais ou 
para menos, em relação ao detalhamento da legislação. Conceitualmente, disse achar 
ser inadmissível que qualquer imóvel que tenha função econômica receba isenção, 
embora não sabendo informar se está previsto na legislação. Considerou o assunto 
como polêmico, mas afirmou que o grupo o qual elaborou a definição do valor do IPTU 
é composto de técnicos e que, quando da participação do Secretário de Finanças no 
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Crea-AM,  as  dúvidas  serão  dirimidas  e  haverá  explicações  técnicas  que  não  são 
matérias específicas sua; no tocante à sua pasta, assegurou que em 2007 haverá 
grandes  investimentos,  muito  emprego  e  a  evolução  do  aprimoramento  do 
conhecimento  técnicos  dos  profissionais.  O  Conselheiro,  Engenheiro  Civil  Avelino 
Pereira  Júnior,  destacou  o  problema  das  alagações,  lembrando  que  deveria  ser 
tomada  uma  atitude,  por  parte  da  PMM,  em  razão  dos  igarapés  estarem  sendo 
ocupados por construções ilegais,  e dentro de seu curso,  provocando inundações, 
cabendo  intervenção  imediata  para  desimpedir  este  fluxo  d`água,  como  medida 
urgente em benefício da sociedade. O Secretário da SEMDURB esclareceu que, em 
relação  ao  transbordamento  dos  cursos  d`água,  encontram-se  atuando  em 
intervenções  na  área  de  macro  drenagem,  oportunidade  na  qual  apontou  alguns 
problemas de construções regulares, porém, localizadas em áreas que transcorrem 
igarapés.  Registrou  haver  escrito  um  Artigo,  no  qual  abordou  3  (três)  aspectos, 
destacando:  a questão da impermeabilização do solo  urbano,  considerando que o 
processo de técnicas de resgate da macro drenagem da cidade é indispensável;  a 
questão  da  ocupação  das  áreas  de  preservação  permanentes,  também  por 
caracterizar o processo como sendo fundamental;  e,  a questão do lixo jogado nos 
igarapés, tratando-se também de um fundamental processo de educação ambiental. 
Ao  final,  o  Presidente  agradeceu  a  participação  do  Secretário  da  SEMDURB, 
Engenheiro  Civil  Carlos  Valente,  e  os  esclarecimentos  e  informações  prestadas 
naquela ocasião. Prosseguindo, houve a apresentação do Item IV – Ordem do dia – 
4.1. Relato de Processos – * Processo de Fiscalização nº 024408/06, de interesse 
de Sociedade Unificada Paulista de Ensino Renovado Objetivo, referente à Defesa 
contra Auto de Infração: o Conselheiro Relator, Engenheiro Florestal Valmir Souza de 
Oliveira,  justificou  o  adiamento  de  seu  relato,  em  virtude  de  haver  formalizado 
solicitação  de  diligência  desde  09/04/2007;  os  Processos  de  Fiscalização  nºs 
024745/06 e 023192/04, de interesse de Fausto Rodrigues de Oliveira  e Valdison O. 
da Silva, respectivamente, relativos à recurso contra Auto de Infração, também tiveram 
seus  relatos  adiados,  por  solicitação  dos  Conselheiros  Relatores,  Técnica  em 
Edificações Zuldmair Ricardo Pereira e Engenheiro Civil  Luiz Sálvio Alves Ferreira. 
4.2.  Distribuição  de  Processos:  O  Presidente  apresentou  os  Processos  de 
Fiscalização nºs 024773/06, 024774/06 e 024775/06, todos de interesse da Prefeitura 
Municipal de Japurá, relativos a recurso contra Auto de Infração, distribuindo-os ao 
Conselheiro, Engenheiro Florestal Adriano José Nogueira Lima. Na oportunidade, o 
Presidente  pediu  permissão  para  inserir  na  pauta  o  Processo  nº  22967/07,  de 
interesse de Ciex Laghi  Engenharia – SPE Ltda,  referente ao Registro de pessoa 
jurídica: tendo a solicitação sido aceita por unanimidade, o Processo fora distribuído 
ao  Conselheiro,  Engenheiro  Eletricista  Willamy  Moreira  Frota,  para  relato.  4.3  – 
Discussão de Assuntos de Interesse Geral. O Presidente também pediu permissão 
para incluir em pauta o assunto sobre a criação da Câmara de Arbitragem, tendo esta 
solicitação aceita por unanimidade.  Na seqüência,  o Presidente, então,  convidou o 
Adv. Daniel Nogueira, especialista na área, a discorrer sobre o assunto. Este, pois, 
procedeu  à  apresentação,  contemplando  as  seguintes  abordagens:  a  definição  do 
Instituto de Arbitragem; os requisitos para ser constituída uma Câmara de Arbitragem; 
as vantagens gerais para a implantação de uma Câmara de Arbitragem; a diferença 
entre Árbitro,  Tribunal Arbitral  e Câmara de Arbitragem; as funções da Câmara de 
Arbitragem; as vantagens específicas de se possuir uma Câmara de Arbitragem no 
Crea-AM;  a  apresentação  de  uma  lista  de  exemplos  contendo  ações  que  são 
arbitráveis;  e, por fim,  as formas de criação, de estruturação, de uma Câmara de 
Arbitragem. Logo após, o expositor dirimiu algumas dúvidas do Plenário, prestando os 
esclarecimentos  e  as  explicações  devidas,  em resposta  aos  questionamentos  que 
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foram efetuados na ocasião. O Presidente agradeceu a participação do Adv. Daniel 
Nogueira, em seguida apresentando uma proposta de Convênio a ser celebrado entre 
o  Crea-AM  e  a  Câmara  de  Mediação  e  Arbitragem  do  Amazonas,  enviado 
preliminarmente  aos  Conselheiros  por  e-mail.  O  dirigente  acrescentou  que  este 
assunto fora aprovado pela Diretoria do Crea-AM, assinalando que já existe a Câmara 
de Arbitragem em diversos Crea´s. Por último, informou que o valor a ser cobrado para 
a execução do referido Convênio consistiu em R$ 3.000,00 por mês, mas que houve 
uma contra-proposta do Crea-AM no valor de R$ 1.500,00 e o retorno definindo o valor 
de R$ 1.950,00. O Conselheiro, Engenheiro Naval Aluízio Gomes da Fonseca, sugeriu 
que na Cláusula Primeira do Convênio, referente ao Objeto, seja acrescentado como 
objetivo, além da criação, a “implementação” de uma Câmara de Arbitragem, havendo 
a  concordância  de  seus  pares.  Não  havendo  mais  intervenções,  o  Presidente 
submeteu em votação o Convênio em questão, tendo sido o mesmo aprovado por 
unanimidade.  Prosseguindo,  o  Presidente  apresentou a  Portaria  Nº  027/2007,  que 
aprovou,  Ad-referendum do Plenário do Crea-AM, a Proposta Prodafisc – exercício 
fiscal de 2007 – deste Conselho Regional, concedendo a palavra à Engenheira Civil 
Maria do P. Socorro Lamêgo Vasconcelos para que expusesse sobre o assunto. Esta, 
pois, destacou como enfoques prioritários do Projeto: o investimento em treinamentos 
e em cursos; a inserção da solicitação advinda da C.E.AGRO, referente à implantação 
de seu Manual de Fiscalização; o intercâmbio de informações com os novos fiscais a 
serem contratados; e uma estrutura de logística. O Presidente, em seguida, submeteu 
em votação o Projeto do Prodafisc/2007 do Crea-AM, tendo sido o mesmo aprovado, 
com a abstenção do Conselheiro, Engenheiro Civil José Afonso da Silva Arias. Logo 
após, apresentou o Referendo dos Memorandos nºs 054/07, 056/07, 072/07, 073/07 e 
076/07, que  tratam,  respectivamente:  da  concessão  de  4  (quatro)  diárias  para  o 
Superinetente Rômulo Barreto Júnior e para a Assessora Técnica Anna Isabell Estves 
Oliveira, para que participassem das Reuniões do Sistema Confea/Crea ocorridas no 
período de 12 a 16 de março do ano em curso; concessão de 2 (duas) diárias para a 
Assessora de Projetos Especiais, Marluce Albino dos Reis, que se deslocou para a 
cidade de São Paulo-SP, com o objetivo de participar da FEICON 2007, ocorrido no 
período de 13 a 17 d março de ano em curso; concessão de 2 (duas) diárias para a 
Gerente Administrativa deste Regional, Selma Souza de Pinho dos Santos e para o 
Conselheiro Regional Daniel da Silva Antunes, que se deslocaram para o Município de 
Maués,  no  período  de  26  a  28/03/2007  com  o  objetivo  de  recadastrarem  os 
profissionais  do  Sistema  Confea/Crea  que  exercem  atividades  técnicas  naquele 
Município; concessão de 3 (três) diárias para o Arq. Nelson Solano, objetivando que 
proferisse  Palestra  sobre  o  Tema:  “Conforto  Ambiental”,  durante  a  realização  da 
Construnorte Técnica, ocorrida no período de 29 a 31/03/2007; e, concessão de 2 
(duas)  diárias  para  o  Presidente  Eng.  Civi  Afonso Luiz  Costa  Lins  Júnior,  que se 
deslocou  para  Brasília,  com  o  objetivo  de  participar  da  posse  do  Excelentíssimo 
Senhor  Ministro  Alfredo  Nascimento:  em  votação  conjunta,  os  Referendos  dos 
Memorandos  acima  foram  aprovados  por  unanimidade.  Continuando,  o  dirigente 
apresentou  o  Projeto  da  Associação  dos  Engenheiros  de  Pesca  do  Estado  do 
Amazonas – AEP/AM, referente à realização do Evento 15º Congresso Brasileiro de 
Engenharia de Pesca, mencionando os seguintes dados: o título do Evento, o valor 
total do Projeto, a composição da Comissão Executiva, o símbolo do Congresso, o 
período e local  de realização,  público-alvo e o quadro de despesas.  O Presidente 
franqueou a palavra ao Presidente da AEP-AM, Engenheiro de Pesca Leocy Cutrim. 
Este explicou tratar-se de um Congresso de nível nacional, que vem sido realizado 
desde 1979, ocorrendo a cada 2 anos; disse que já houve uma realização em Manaus, 
no ano de 1983; o 1º, em 1979, ocorrera em Brasília e o último, em 2005, realizou-se 
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em  Fortaleza.  Destacou  que,  em  1983,  a  Engenharia  de  Pesca  não  estava  tão 
consolidada,  mas  que  já  possui  um  grande  avanço,  tendo  a  certeza  de  que  a 
realização do referido Congresso neste ano de 2007,  consistirá em um importante 
impulso  para  a  Categoria.  Assinalou  não  haver  Engenheiro  de  Pesca  como 
Conselheiro Regional do Crea-AM e que o Processo de registro da Entidade encontra-
se em tramitação no Confea para fins de homologação. Ao final, solicitou que o Crea-
AM veja como carinho e apóie a realização do 15º Congresso Brasileiro de Engenharia 
de Pesca, face à importância que resultará para toda a Categoria da Engenharia de 
Pesca do Amazonas e do Brasil. O Conselheiro, Engenheiro Florestal Valmir Souza de 
Oliveira, Coordenador da C.E.AGRO., registrou que o Colegiado aprovou, no ano de 
2006,  o  registro  da  AEP-AM  no  Crea-AM,  vendo  com  boa  aceitação  a 
representatividade  da  Engenharia  de  Pesca  na  C.E.AGRO.  Mencionou  que,  na 
Universidade Federal  do Amazonas – UFAM, há um rodízio entre os 3 Cursos da 
Faculdade de Ciências Agrárias, já tendo sido indicados profissionais da Engenharia 
de Pesca para a C.E.AGRO. Por oportuno, solicitou cópia do Projeto em apreciação, 
para conhecimento da Câmara. Na seqüência, o Presidente submeteu em votação o 
Projeto de realização do Evento 15º Congresso Brasileiro de Engenharia de Pesca, 
tendo o sido mesmo aprovado, com a abstenção do Conselheiro,  Engenheiro Civil 
José Afonso da Silva Arias.  Item V – Discussão e aprovação da Ata da Sessão 
Ordinária de Plenário nºs 377, ocorrida em 22/03/2007– O Presidente submeteu em 
apreciação  e  votação  a  Ata  em questão,  tendo  sido  a  mesma  aprovada  com as 
modificações  propostas  e  com  a  abstenção  dos  Conselheiros,  Geólogo  Antonio 
Henriques Bento, Engenheiro Florestal Adriano José Nogueira Lima e da Engenheira 
Civil Maria do Carmo Vieira Golvim. Neste momento, o Conselheiro e Vice-Presidente, 
Engenheiro Mecânico Tomio Torii, pediu permissão para retirar-se do Plenário.  Item 
VI- Leitura de extrato de correspondências recebidas e expedidas.  O Presidente 
deu conhecimento ao Plenário dos seguintes expedientes recebidos:  1-  Decisão PL-
0074/2007 do Confea, que aprova Nota Técnica Informativa contrária à contratação 
pelo setor público de obras e serviços de Engenharia, de Arquitetura e de Agronomia 
por pregão como modalidade de licitação; 2- Relatório Mensal da Assessoria Técnica 
(Março/07); 3- Plano de Trabalho da Câmara Especializada de Engenharia Elétrica do 
Crea-AM para o exercício 2007;  4- Decisão PL-0030/2007 do Confea, que trata do 
Projeto da 64ª SOEAA, 6º CNP e eventos paralelos;  5- Informações da Assessoria 
Parlamentar do Confea, encaminhando matérias relativas a Projetos de Lei, sendo os 
assuntos:  Instalações  de  equipamentos  de  proteção  em  ônibus;  Alteração  da  Lei 
Complementar nº 123, de 14 de dezembro de 2006, no que concerne ao Estatuto das 
Cidades;  Fundo Nacional  de  Habitação  Social  –  FNHIS e  Instituição do Conselho 
Gestor  do  FNHIS;  Estatuto  de  Autonomia e  Atenção à  pessoa com Deficiência  – 
EAPD; Parcelamento do solo para fins urbanos e regularização fundiária sustentável 
de áreas urbanas;  6-  Relatório da Assessora de Projetos Especiais, Marluce Albino 
dos Reis, sobre sua participação na FEICON-2007; 7- E-mail do Conselheiro Regional 
licenciado,  Engenheiro  Civil  Rogério  Salles  Perdiz,  solicitando  as  cópias  das  fitas 
gravadas de toda a Sessão Plenária realizada em 22/03/2007, até o dia 28/03/2007, 
para que pudesse tomar  conhecimento na íntegra de todo o  contexto discutido:  o 
Presidente, na oportunidade, lera na íntegra a resposta formalizada pelo Crea-AM ao 
Conselheiro, objeto do OFÍCIO Nº 290/07-GP/CREA-AM, que consistiu em informá-lo 
não ser de praxe disponibilizarem fitas magnéticas onde foram gravados os temas 
tratados nas Sessões Plenárias do Crea-AM, exceto quando requisitados por órgãos 
da justiça brasileira e que, sendo de sua sabência  de que a degradação do conteúdo 
da  referida  fita  enseja  a  elaboração  da  competente  Ata  que,  após  lida  e  achada 
conforme na Sessão Plenária subseqüente, consolida-se como documento oficial  a 
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surtir seus efeitos jurídicos e legais efeitos, logo o Crea-AM enviará ao Conselheiro 
cópia do referido documento (Ata da 377ª Sessão Plenária, de 22 de março de 2007). 
Item VII - Demonstrativos contábeis com Parecer da Comissão de Orçamento e 
Tomada de Contas, referentes ao Mês de Março/2007:  o  Presidente destacou a 
Receita  e  a  Despesa  do  Crea-AM  constantes  no  citado  período,  bem  como,  o 
Superávit  apresentado,  comparados  com  o  mesmo  período  do  ano  de  2006.  O 
Presidente esclareceu que o último dia do mês de março (31/03) ocorrera em um 
Domingo, enquanto que no ano passado ocorrera em uma Sexta-feira; como o último 
mês, que consiste normalmente  no prazo para o pagamento de anuidade, o menor 
valor caiu no último dia, ou seja, neste ano caiu no Domingo e, portanto, passou para 
o dia subseqüente, a arrecadação passou para o mês de Abril. Desta forma, justificou 
o motivo pelo qual a arrecadação do mês de Março de 2007 foi menor do que a de 
Março/2006. Explicou, também, que o Crea-AM recebera transferências correntes com 
relação a alguns Eventos,  sendo estes: o auxílio  financeiro da Mútua referente ao 
Evento “Pensar o Brasil”, ocorrido ainda em 2006; Evento da 63ª SOEAA; Projeto de 
Valorização Profissional – Distrito Industrial/2006 e, o Evento EXPOAGRO/2006. O 
Presidente ainda destacou o impacto que haverá na folha de pagamento do mês de 
Abril, devido ao aumento de 7% concedido aos funcionários do Crea-AM e em virtude 
de haver ocorrido a homologação do Concurso Público, uma vez que no Domingo 
seguinte  estariam  publicando  o  aviso  de  chamada  dos  novos  funcionários, 
principalmente, de fiscais que atuarão na Capital e no Interior do Estado. O dirigente 
submeteu  em  votação  a  Prestação  de  Contas  referente  ao  Mês  de  Março/07, 
acompanhada do Parecer da Comissão de Orçamento e Tomada de Contas, tendo 
sido a mesma aprovada por unanimidade.  Item VIII – Discussão e aprovação do 
Parecer da Comissão Especial de Licitação. O Presidente procedeu à leitura na 
íntegra do Parecer nº 003/2007, que consistiu em apresentar o Histórico dos Certames 
realizados  pela  CEL/CREA-AM.  Em  obediência  ao  disposto  na  Lei  n.  10.520,  de 
17/07/02,  e  Lei  nº  8.666  de  21.06.1993  e  suas  alterações  posteriores  (Lei  das 
Licitações e Contratos Administrativos) e atendendo ao disposto no Capítulo I, Título I, 
Seção  III,  Artigo  120  e  121,  inciso  IV  do  Regimento  Interno  do  CREA-AM,  foram 
realizados  os  seguintes   Processos  Licitatórios  em  andamento  -  PREGÃO 
PRESENCIAL  N.  08/2007-CEL/CREA-AM -  OBJETO:  Contratação  de  pessoa 
jurídica,  estabelecida  dentro  do  perímetro  urbano  da  cidade  de  Manaus-AM, 
especializada na prestação de serviços técnicos de manutenção automotiva, através 
de  manutenções  preventivas,  corretivas  e  fornecimento  de  peças  automotivas  e 
lubrificantes, nos automóveis pertencentes à frota do CREA-AM, pelo critério de menor 
preço  global.  DATA/HORÁRIO:  30.04.07  às  8h00.  PREGÃO  PRESENCIAL  N. 
09/2007-CEL/CREA-AM - OBJETO: Contratação de pessoa jurídica para prestação de 
serviços de manutenção preventiva e corretiva nos aparelhos de ar condicionado do 
CREA-AM, pelo critério de menor preço global. DATA/HORÁRIO: 30.04.07 às 10h30. 
PREGÃO  PRESENCIAL  N.  10/2007-CEL/CREA-AM -  OBJETO:  Contratação  de 
pessoa  jurídica  para  fornecimento  de  combustível  e  derivados  de  petróleo,  óleo 
lubrificante e filtro de óleo, além de lavagem dos automóveis pertencentes à frota do 
CREA-AM, pelo período de 12 (doze) meses, pelo critério de menor preço por lote. 
DATA/HORÁRIO:  30.04.07  às  13h00.  PREGÃO  PRESENCIAL  N.  11/2007-
CEL/CREA-AM - OBJETO: Contratação de pessoa jurídica para confecção da revista 
institucional do CREA-AM, por um período de 24 (vinte e quatro) meses, pelo critério 
de menor preço global. DATA/HORÁRIO: 30.04.07 às 15h30. PREGÃO PRESENCIAL 
N.  12/2007-CEL/CREA-AM -  OBJETO:  Aquisição  de  aparelho  de  fax;  projetor 
multimídia (data show); câmera filmadora digital; câmera fotográfica digital; gravador 
de voz e frigobar, pelo critério de menor preço por item. DATA/HORÁRIO: 02.05.07 às 
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14h00. Ao final, o Presidente submeteu em regime de votação o Parecer nº 003/2007 
da CEL/CREA-AM, tendo sido o mesmo aprovado por unanimidade. Prosseguindo, o 
dirigente pediu permissão para inserir em pauta mais 2 assuntos: a Posse do Inspetor 
de Humaitá e a Prestação de Contas do IBAPE-AM, referente ao 2º Semestre/2006: 
em  votação,  inclusões  aprovadas  por  unanimidade.  Em  seguida,  o  Presidente 
apresentou o Engenheiro Agrônomo Vairton Radmann, como Inspetor do Crea-AM no 
Município de Humaitá, convidando-o imediatamente a tomar Posse; na seqüência, o 
mesmo prestou seu juramento de Posse. Como outro Item, o Presidente apresentou a 
Prestação de Contas do IBAPE-AM, referente ao 2º semestre de 2006; procedendo à 
leitura do Parecer da Comissão de Orçamento e Tomada de Contas do Crea-AM, que 
emitira  Parecer  favorável  à  referida  Prestação  de  Contas,  considerando  estar  de 
acordo com o Termo de Convênio firmado entre o Crea-AM e a respectiva Entidade de 
Classe, respaldado pela Lei  Federal nº 6.496/77 que disciplina o assunto. Idem, o 
Parecer  da  Gerência  Financeira  do  Crea-AM,  que  também  emitira  manifestação 
favorável com relação à referida Prestação de Contas, no que concerne ao exame das 
documentações apresentadas e as despesas realizadas pela Entidade de Classe, que 
também está de acordo com a cláusula nona do Convênio ART, em seus aspectos 
relevantes.  Na  seqüência,  o  Presidente  submetera  à  apreciação  e  votação  a 
Prestação de Contas em comento do IBAPE-AM, tendo sido a mesma aprovada por 
unanimidade.  Item  IX  –  Comunicados.  O  Presidente,  inicialmente,  destacou  os 
Conselheiros aniversariantes do mês de Abril: Rogério Salles Perdiz (01/04); Sandra 
Maria Lopes Raposo (03/04); Norma Cecília Rodrigues Bustamante (03/04); Thelma 
Neves Costa  de  Sousa  Castelo  Branco (03/04);  Adauto  Moisés  Cardoso  Carneiro 
(05/04); Weriton Fontes de Lima (Presidente do SINTEC-AM) (15/04); Willamy Moreira 
Frota  (26/04).  Como  Data  Comemorativa,  destacou  o  Dia  do  Engenheiro  Militar 
(10/04).  Como informes, o Presidente comunicou que, no dia 27/03, ocorrera uma 
Audiência Pública sobre a Lei Geral das Micro e Pequenas Empresas, Evento este 
representado  pela  Engenheira  Civil  Socorro  Lamego  (Gerente  de  Fiscalização  do 
Crea-AM).  No  dia  02/04,  o  Presidente  deslocou-se  ao  Município  de  Maués, 
oportunidade na qual estiveram nas rádios daquele Município e visitando todos os 
órgãos  públicos,  além  da  visita  à  empresa  Antártica.  Relatou  que  fora  feito  o 
recadastramento  de  profissionais  e  o  registro  de  vários  Técnicos,  inclusive, 
destacando a existência de uma Associação dos Técnicos Agrícolas em Maués, que 
pediram para efetuarem o registro no Crea-AM, para posterior representatividade. O 
Presidente ainda assinalou que a receptividade foi boa, em face da atuação do Crea-
AM naquele Município. O Presidente acrescentou que também esteve no Município de 
Barreirinha,  no  dia  05/04,  em razão  de  uma  obra  de  engenharia  fantástica  (uma 
dragagem)  estar  sendo  feita  naquela  localidade.  Disse  que  também  efetuaram  o 
recadastramento de alguns técnicos e que houve a presença do fiscal do Município de 
Parintins que fora aprovado no Concurso do Crea-AM, no acompanhamento da obra 
de dragagem. O Presidente informou que desde o dia 09/04, o Crea-AM encontra-se 
com  problemas  na  sua  central  telefônica,  em  virtude  das  chuvas  que  ocorreram. 
Comunicou que no dia 09/04, tiveram uma Reunião com o Reitor  da Universidade 
Federal do Amazonas – UFAM, para o acerto da instalação da Inspetoria de Coari, em 
que o Crea-AM recebera uma sala toda reformada para estes fins; e, também, com 
relação ao  Município de Benjamin Constant, em que a UFAM iniciará a construção de 
um novo  Campus,  mas  que  será  cedido,  provisoriamente  por  4  meses,  um local 
naquele Município, dentro da Sede do Campus, para a instalação da Inspetoria do 
Crea-AM. O Presidente justificou que irão receber os fiscais destes Municípios, que 
haverá treinamento e que já realizaram a Licitação de todos os materiais a serem 
destinados aos Municípios. O Presidente informou que o Reitor  também comentou 
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sobre 2 Cursos que a UFAM deseja implantar: o de Engenharia Naval, sendo que o 
mercado não comporta ainda uma Faculdade de Engenharia Naval e que, na verdade, 
seria celebrado um Convênio com alguma Universidade do Sul do País, para que o 
básico fosse ministrado no Estado do Amazonas e o acompanhamento das matérias 
seja feito por outra Instituição, de outro Estado, necessitando de, aproximadamente, 
40 profissionais de formação para suprir a necessidade de mercado no Amazonas. E o 
outro Curso, seria o de Engenharia Mecânica, curso este que já comporta mercado, 
exemplificando que somente a empresa Moto Honda está contratando uma média de 
90 profissionais, por ano, somente na área de Engenharia Mecânica. O Presidente 
ressaltou que o Reitor pediu um apoio do Crea-AM, através da Câmara Especializada 
de Mecânica e Metalurgia,  para que isso fosse exposto,  com o intuito  de facilitar, 
através da Universidade, a criação destes Cursos junto ao MEC, uma vez que já foram 
aprovados na UFAM, somente faltando serem implementados. O Presidente informou 
que, no dia 09/04, esteve juntamente com os Conselheiros, Engenheira Civil Sandra 
Raposo  (Presidente  do  IBAPE-AM),  Engenheiro  Civil  Avelino  Pereira  Júnior 
(Coordenador da C.E.E.C.) e o Engenheiro Civil Carlos Valente, com o Secretário de 
Economia  e  Finanças  do  Município  –  SEMEF,  abordando  sobre  o  IPTU:  foram 
recebidos  pelo  Secretário,  oportunidade  na  qual  fizeram  alguns  questionamentos, 
inclusive,  com  relação  à  participação  do  IBAPE-AM  nestas  avaliações  que  são 
efetuadas pela Prefeitura Municipal de Manaus. O Presidente registrou que, no dia 
10/04,  houve apresentação à imprensa,  do robô,  invenção apoiada pelo Crea-AM, 
criado pelos acadêmicos da UEA, os quais participaram de um Evento nos EUA. O 
Presidente  ainda informou que,  nos  dias 13 e  14/04,  estaria  participando,  em Rio 
Branco-AC, da Reunião entre os Crea´s da Região Norte, ocasião em que será tratada 
mais  a  parte  administrativa  daqueles  Regionais,  principalmente,  com  relação  à 
prestação de contas; o Presidente explicou que o Confea irá mudar as Auditorias, que 
passarão  a  ser  efetuadas  pelos  próprios  Crea´s,  mediante  licitação  para  esta 
contratação local, sendo que as partes contábil e financeira serão efetuadas por essa 
Auditoria  externa  e  a  Auditoria  da  parte  Administrativa  dos  Conselhos  continuará 
sendo feita pelo Confea, acrescido da revisão geral das demais. O Presidente divulgou 
que nos dias 23 e 24/04 acontecerá o Treinamento da Multiplus, com a realização de 4 
mini-cursos grátis sobre Softwares CAD para Arquitetura,  Estruturas,  Instalações e 
Construção e, nos dias 27 e 28/04, ocorrerá o Curso sobre Gerenciamento de Obras, 
procedendo à leitura da Programação dos mesmos. Não havendo mais informes, o 
Presidente franqueou a palavra. O Conselheiro, Engenheiro Naval Aluízio Gomes da 
Fonseca, mencionou o material que o Confea enviou, sobre o 6º CEP, para que fosse 
distribuído aos Conselheiros naquela Sessão Plenária, com o objetivo de, por serem 
os Conselheiros promotores natos do Evento e por fazerem parte do Sistema, possam, 
nas suas áreas de trabalho, nos seus locais de trabalho, aos seus subordinados e 
superiores,  motivá-los;  possam  incentiva-los  a  apresentar  seus  comentários,  suas 
sugestões, suas críticas, suas teses e, por todos serem capazes de contribuir para 
com  o  Sistema.  Explicou  que  há  grupos  promotores,  distribuídos  a  atuarem  em 
diversos órgãos, instituições, divulgando o Evento. Por último, apresentou a logomarca 
do  6º  CEP.  O Conselheiro,  Engenheiro  Eletricista  Artur  Henrique de Mello  Braga, 
parabenizou o colega, Inspetor empossado de Humaitá, ao recordar que, durante o 
período de eleição para Presidente do Crea-AM, em que ocorreu problema com o 
Sistema de computação de votos, o mesmo que se deslocar duas vezes para o local, 
para  votar,  definindo  como  sendo  uma  atitude  responsável  de  sua  parte.  O 
Conselheiro reconheceu o esforço do referido profissional, o parabenizando e desejo-
lhe sucesso. O mesmo Conselheiro ainda comentou que a Câmara Especializada de 
Engenharia Elétrica entregara seu Plano de Trabalho para o ano de 2007, destacando 
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duas ações:  a adoção e operacionalização da ART – Múltipla  Mensal,  através da 
elaboração de uma Proposta de Ato Normativo, que será encaminhado às Câmaras 
Especializadas  para  contribuições.  Mencionou  o  caso  de  serviços  realizados  por 
empresas Sociedade Empresários (antigas Firmas Individuais) ou de notória utilidade 
pública,  a  exemplo  das  rádios  comunitárias,  com  o  objetivo  de  se  estabelecer 
procedimentos  para  a  regularização  destes  serviços,  mediante  à  participação  de 
profissionais  legalmente  habilitados.  O Conselheiro  pediu  a  colaboração de  todos, 
para encaminharem este  assunto à diante,  como sendo de relevância nacional.  O 
Engenheiro Civil Abdularman Mady Júnior mencionou um fato ocorrido no seu local de 
trabalho,  IMTU,  no  exercício  da  função  de  Presidente  da  Comissão  de  Licitação 
daquele  órgão,  relatando o  seguinte  acontecimento,  antes,  porém,  explicando que 
para toda licitação de obra e serviço de Engenharia, é enviada uma correspondência 
ao SINDUSCON-AM e ao Crea-AM, para a verificação do exercício profissional, como 
assim fora feito. Disse que, na terça-feira, iniciou um procedimento licitatório para a 
reforma das dependências do prédio do Terminal Rodoviário. Como o Crea-AM estava 
informado  deste  certame,  cujos  atos  licitatórios  são  públicos,  deparou-se  com  a 
situação de um fiscal  do Crea-AM, João Paulo,  batendo à sua porta e solicitando 
documentos  relativos  aos  procedimentos  que  estavam  sendo  realizados.  O 
Engenheiro Civil  Abdularman Mady Júnior disse haver dirigido-se ao fiscal, pedindo 
para que o mesmo aguardasse um pouco, pois estava em um procedimento e que, 
quando terminasse, o atenderia. Frisou que a pergunta do fiscal fora com relação a 
documentos,  em momento algum tendo pedido para participar (como seria  de seu 
direito). Disse, ainda, que a Comissão de Licitação já adota alguns procedimentos que, 
quando uma pessoa pede para participar de um certame e em não sendo interessado, 
apenas configura-se como ouvinte,  sem poder  manifestar-se.  Relatou que  o  fiscal 
retirou-se da sala, tendo o profissional dito ao mesmo para que esperasse, pois não 
sabia a hora que iria terminar. O fato resultou em um problema, no sentido de haver 
ocorrido o entendimento de que o Engenheiro Civil Abdularman Mady Júnior estivesse 
impedindo,  como  Presidente  da  Comissão  de  Licitação,  o  fiscal  do  Crea-AM  de 
trabalhar.  O mesmo profissional,  na ocasião deste seu relato,  disse que não teria 
motivo algum em estar explicando este fato; que em momento algum teve a intenção 
de  impedir  ou  dificultar  a  fiscalização  do  Crea-AM.  Porém,  fez  as  seguintes 
ponderações: primeiro, que um fiscal, de qualquer órgão que seja deve, à princípio, 
identificar-se;  segundo,  que  em  momento  algum o  fiscal  pediu  para  participar  do 
procedimento licitatório; e, terceiro, que o processo é público. Entretanto, alegou não 
poder permitir é que qualquer pessoa, seja quem for, vir a atrapalhar ou “bagunçar” o 
ritmo normal dos trabalhos, como vinha acontecendo, entendendo que o fiscal queria 
que  a  Comissão  interrompesse  o  processo  e  o  atendesse,  fornecendo-lhe 
documentos, o que não seria correta esta atitude. O profissional disse haver ficado 
chateado  e  aborrecido  com  os  desdobramentos  que  aconteceram,  em  razão  de 
acharem que houve obstrução à fiscalização do Crea-AM. O Presidente, em seguida, 
explicou  que  o  procedimento  do  Crea-AM  é  democrático,  colocando  sempre  seu 
gabinete à disposição em receber profissionais, Conselheiros. Entendeu como o fórum 
a discutir este assunto não seria a Plenária do Crea-AM, por tratar-se de um assunto 
administrativo.  Disse  que  o  Crea-AM  jamais  deixou  de  receber  qualquer  tipo  de 
denúncia  ou  insatisfação  por  parte  de  Conselheiros  e  que  a  Presidência  e  sua 
Diretoria  encontram-se  abertos  a  reclamações.  Assinalou  que  há  a  Ouvidoria, 
mencionando documentos que podem ser preenchidos no Setor Atendimento do Crea-
AM, para o manifesto de reclamações. Esclareceu ao profissional que este assunto 
deverá ser apurado, mas que precisa ser ouvida a outra parte, a versão do fiscal; e 
que  se  trata  de  um  assunto  administrativo,  que  deverá  ser  resolvido  na  esfera 
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administrativa, não entendendo como sendo uma assunto a ser discutido na Plenária. 
Ao final, o Presidente firmou o compromisso de apurar os fatos, junto ao fiscal João 
Paulo, e repassá-los ao profissional. Logo após, o Presidente concedeu a palavra ao 
Conselheiro do Crea-RR, Engenheiro Civil Willams Lopes Pereira. Este agradeceu por 
haver  sido  recebido  por  este  Conselho,  do  qual  também já  fez  parte  por  possuir 
registro.  Agradeceu  à  Assessora  Técnica,  Engenheira  Civil  Anna  Isabell;  ao 
Superintendente, Rômulo Barreto e ao Chefe de Gabinete, Dr. Mauro Queiroz; disse 
que  sua  visita  consta,  especificamente,  da  verificação  da  uniformização  de 
procedimentos entre os Crea´s da Região Norte, assinalando que a preocupação do 
Crea-RR  consiste  na  uniformização  de  procedimentos  entre  as  Câmara 
Especializadas e, também, com relação à questão da preservação que está sendo 
muito ameaçada, principalmente, no que tange à aos itens que contemplam PCA´s, 
EIA/RIMA e outros., em que se destaca o acobertamento profissional. Também fez 
referência  à  questão  do  sombreamento,  dentre  outros  itens  que  sempre  suscitam 
questionamentos. Agradecera o atendimento que a Assessoria Técnica prestou-lhe, 
assim  como  o  Presidente,  pela  acolhida  do  Crea-AM.  Não  havendo  mais 
comunicados, o Presidente declarou encerrada a Sessão e, para constar, foi lavrada a 
presente Ata que, após lida e aprovada, irá subscrita pelo Presidente, pela Secretária 
e demais Conselheiros. Manaus, 12 de abril de 2007. 
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